

- 池田大作先生創價學會葬相關報導..... 2~3版
- 腕隧道症候群..... 12版

創價新聞

SOKA PRESS

池田大作先生指導

只有不間斷地培育「傳持者」與「後繼者」，才是永遠維護正法正義的唯一方法。



■編輯者：台灣創價學會(TSA) 網址：<http://www.twsgi.org.tw>
■發行所：創價文教基金會 訂閱查詢：(02) 28881770 每週二、五發行



■訂閱一年104期(含郵資)：國內NT\$1100、香港US\$59/亞洲US\$66/歐美US\$74
■郵撥帳號50305098 ■銀行/代碼/帳號(合作金庫圓山分行/006/0822-765-302366)

池田大作先生「創價學會葬」



日本學會本部舉行池田大作先生「創價學會葬」，原田會長主持。



池田大作先生

剛完成的日期為「11月15日」。池田先生逝世的這一天，正好是牧口先生、戶田先生師弟二人共戰結晶誕生的這一天，具有深遠意義。他決意以弟子的團結，達成世界廣布，以回報師恩。

會中，播放追思池田先生偉大一生的影片，許多人不禁潸然淚下、無限懷思。

(相關新聞，請見2~3版。譯自11月24日《聖教新聞》/照片《聖教新聞》提供)

11月23日下午1時30分，日本學會本部於巢鴨的東京戶田紀念講堂莊嚴肅穆地舉行池田大作先生「創價學會葬」。

會長原田稔、理事長長谷川重夫、女性部長永石貴美子及各地幹部代表出席。原田會長帶領與

會者以妙法的最高題目進行追善，緬懷廣宣流布之永遠師匠池田先生其一生最崇高、最偉大的廣布貢獻榮譽。

主任副會長池田博正代表遺族感謝世界各地捎來的弔唁，及為其父親舉行繼第二代會長戶田城

聖之後的「創價學會葬」。

永石女性部長誠摯地感謝池田先生，並決心要完成先生於世界各地擴展和平家園的宏願。

原田會長談到，於創價學會創立紀念日「11月18日」出版的《創價教育學體系》，實際上印

創價舉行池田大作先生追思會

為緬懷永遠的師匠池田大作先生開拓世界廣布的尊貴一生，11月26日下午，創價特地於桃園文化會館廣宣會堂莊嚴肅穆地舉行「追思會」。

當天，來自全台各地的1000多位區級以上幹部難掩悲傷、胸懷感謝與不捨的心情出席。

追思會中，林釗理事長帶領全體幹部以妙法的最高題目為池田先生追善冥福、場面無盡哀思。

林理事長致詞時，追憶其

青年時期與師匠池田先生的兩次重要邂逅。首次是在1970年的廣布草創期，他在母親鼓勵下赴日盼能進入池田先生創辦的創價大學就讀，後來未能如願，幸獲得池田先生贈送《新生》詩集，書中所說的「建設是死鬥，破壞是一瞬」成為其一生之座右銘。

其次是1979年池田先生勇退會長之際，林理事長於日本輕井澤研修道場接受先生的珍貴指導：「在最艱困的地方，最辛苦奮戰



林理事長帶領全體幹部舉行追思會

的人，才是真人才」，使他堅定立下一生追隨師匠、為台灣廣布拚命奮鬥的決意。

「我們以莊嚴肅穆的題目，追思偉大的師匠池田先生，我

也在御本尊面前決意，有生之年都要為台灣廣布戮力以赴。」最後，他期勉大家胸懷池田先生指導，為了開創廣布新局、不懈地勇往前進！

秉持「奮戰之心」努力奮鬥

為送別11月15日前往靈山的池田先生，日本創價學會23日於東京戶田紀念講堂舉

行「創價學會葬」。原田會長、永石女性部長分別於會中致詞。

「在在諸佛土，常與師俱生」

今天，我們胸懷對池田大作先生最崇高、最偉大之廣布貢獻的敬意，舉行繼第二代會長戶田城聖先生之後的「創價學會葬」，與全國同志們一起莊嚴地勤行唱題。

接獲突如其來的訃報，夾雜著驚愕、悲傷及感恩之情。

依據遺族意願，我們向大家公布這項消息是11.18「創價學會創立紀念日」。換言之，這一天是牧口先生發行《創價教育學體系》的日子。再一次查閱《創價教育學體系》的版權頁，在發行日期11月18日旁標註印刷完成日期，剛好就是11月15日。

不可思議的是，池田先生在牧口先生與戶田先生以創價為名之師弟結晶誕生、深具意義的這一天，結束其尊貴一生。想到此，我不禁為創價三代師弟間的深厚繫絆，深深感動。

截至今日，日本國內及來自世界各地曾與池田先生有交往的識者，各國政府、大使館等，都紛



原田會長

紛表示哀悼。

從五大洲各領域識者捎來的真摯悼詞，充分體現了先生的功績超越種族、民族、思想與宗教，成為連結人與人、心與心的繫絆。

另一方面，在世界上，對立、戰爭仍持續著。此刻，也有人陷入不幸。

池田先生為了人類的宿命轉換，不惜身命開拓出和平、文化與教育大道，而我們的使命就是無論發生任何事，都要持續開拓、邁步於這條大道上。

又，社會上也確實存在著一些無情聲音，談論著「學會是否會失去向前動力」的流言蜚語。

戶田先生以「巖窟王」為筆



11月23日，與會者向為世界廣布奉獻一生的池田先生追善回向。（東京戶田紀念講堂）

名，對抗那些讓牧口先生死於獄中的權力魔性，堅持以奮戰來為師匠復仇，終於贏得成功。而池田先生終其一生不畏艱難，一一實現戶田先生的遺志，為恩師報仇。

現在，我們池田門下應該做的就是像「巖窟王」般地贏得勝利，向社會、世界證明池田先生是正確的。

今年10月的隨筆，池田先生介紹了「七年一變之說」，指出：「我們創價師弟，每隔7年，就會敲響廣宣流布的勝利鐘響」，並提出邁向創價創立100週年的嶄新指標。

談到7年，戶田先生晚年時曾問說：「還有7年，能達到300萬戶嗎？」池田先生毫不猶豫地回答：「是，一定會實現。我感到勇氣倍增。」

在戶田先生離世後，池田先生發表了「七響鐘」構想，明確地

指出「七年後」的指標。

我們確信現在正是池田先生遺訓所明示的7年後、創價創立100週年之際，以弟子團結來構築絢爛的「世界青年學會」，才是回報師恩，開關通往和平的嶄新大道。

池田先生在小說《人間革命》後記，緬懷恩師戶田先生的同時，寫下：「邁步在創價之櫻的大道，先生永遠活在我心中。同時，我也希望他永遠活在同志們心中。」

池田先生永遠活在我們每個持續前進的人心中。正因如此，我們要燃起希望、昂首挺胸，每一天都讓先生歡喜，努力奮鬥一生。

先生，我們池田門下將異體同心地奮戰到底。一定能成就世界廣宣流布。請放心。

「在在諸佛土，常與師俱生」胸懷此聖訓，我堅定地立下誓願，為先生帶來勝利，以此作為我的致詞。

與先生一同邁步最高人生

在11月17日舉行紀念「11.18」誓願勤行會後，突然接到令人震驚的訃報，在驚愕、悲傷之際，收到了參加家族葬的邀請。

在原田會長帶領下，與池田先生的家人一起勤行唱題。

結束後，原田會長向池田先生致以感謝與誓言的話語，在莊嚴肅穆的氛圍下，我的心情因師匠啟程前往靈山而難過不已。

在這樣的時刻，池田夫人溫暖地鼓勵我們，內心充滿無盡感激，我感謝地說：「真的非

常感謝。為回應先生與夫人的期望，我們將更加努力奮鬥。」

夫人則溫暖、強而有力地鼓勵我，說：「拜託你了。要堅強。加油！」

夫人秉持與池田先生不二之心，邁步於師弟之道，並將師匠最後的心意託付給我們，讓我內心感動無比。

接著，我向夫人表達了全體同志的心意，說：「夫人，我們也會祈求您能長壽」，夫人回答說：「好的，我知道了。」

臨別時，夫人對池田先生說：



永石貴美子女性部長

「你很努力了。」看到夫人的姿態，深感因為有先生與夫人拚命祈求每位學會員的幸福，才有現在的學會，內心感動莫名。

池田先生！因為有您，不知有多少人才能步上宿命轉換、人間革命這最崇高、最偉大的幸福人生。每一位同志與池田先生間的牢固繫絆永不磨滅。

在迫害風暴中，先生成為盾牌，即使犧牲自己，也要作為師子守護同志，作為弟子的我們永遠不會忘記先生的奮鬥。

池田先生曾教導：「相信人性本善，若彼此尊重、融洽相處，將能在世界上擴展生命尊嚴的理念。最終，能夠斬斷人類宿命中的對立與仇恨鎖鏈。」

我們弟子一定會持續在地球上擴展池田先生所期望的和平花園。

永遠與先生一同為了廣宣流布，團結一致，和睦前進，贏得勝利。

池田先生，請您看著吧！

與先生的繫絆 永恆不滅



今後は弟子奮起、執掌廣布的新時代。（2007年11月8日，於大阪關西池田紀念會館）

從未有過如此悲傷的一天。

從未有過如此感激的一天。

發布池田大作先生辭世消息的那一天，是2023年11月18日。

以這一天作為嶄新出發，全世界池田門生含著淚水，立誓要展開永遠的師弟共戰之旅。

迎來11月23日——

在池田先生人生最後的這一瞬間，指揮世界廣布的大本營東京，細雨停歇，秋高氣爽。

午後1點30分，池田先生的「創價學會葬」儀式莊嚴肅穆地舉行。

在師弟殿堂的東京戶田紀念講堂，投影池田先生的遺像。創會會長牧口常三郎先生、第二代會長戶田城聖先生的肖像高掛在會場後方。

兩位先師對於心愛弟子堂堂奮戰、凱旋歸來，想必歡欣不已、給予稱讚。

池田先生向世界宣揚先師與恩師理念，將妙法流布至192個國家、區域。為緬懷池田先生崇高的95歲生涯，與會者在原田會長

帶領下勤行、唱題。

代表者捻香後，池田主任副會長致謝詞。

接著，永石女性部長、原田會長致詞（詳見二版）。之後，播放回顧池田先生一生偉大足跡的影片〈廣宣流布永遠的師匠 池田大作先生 入信76年〉。

影片播放76年前的8月14日，池田先生展開不朽的師弟之旅。場內響起池田先生回憶與戶田先生命運般的邂逅，堅強而溫暖的聲音。

為實現恩師75萬戶目標，池田先生透過「二月奮戰」打破弘教擴大的障壁，更透過「大阪奮戰」，化不可能為可能，建立起讓世人驚嘆的大金字塔……。年輕的池田先生成為師子，持續展現弟子的勝利實證。

1960年5月3日，池田先生代表戶田門生就任第三代會長，展開世界廣布的大前進。影片中回顧先生走訪54個國家、區域，擴展和平、文化、教育網絡的身影。

池田先生面對障魔考驗，以不



1960年5月3日，32歲的池田先生就任第三代會長，之後帶領學會飛躍發展，5.3這天成為久遠元初之旅的起點。

惜身命的決心，所到之處都留下了鼓舞人心的軌跡。

有時，給予勞苦功高的母親擁抱，有時溫暖地鼓勵未來之寶的創價學園生與未來部員。先生充滿慈愛的言行舉止，讓與會者難掩激動情緒。

當畫面播放池田先生與香峯子夫人一同共戰的日子，以及高舉V手勢的畫面時，全場響起了如雷的掌聲。

影片的最後，是小說《新・人間革命》最終章所記述的景象——池田先生於東京戶田紀念講堂舉行的紀念21世紀首次「11.18」本部幹部會演講影片。

池田先生堅定地呼籲：「青年部諸君，希望你們務必承繼此嚴格的『創價三代師弟精神』。能做到此事的人，就是『最終的勝利者』。而這也是創價學會於21世紀贏得勝利的『根本之道』。」

場內大家深深地點頭，眼眸中閃耀著為廣布奮鬥的決心。

永遠與先生同在。立誓敲響創立100週年的勝利之鐘、「世界青年學會」的偉大建設——這場獻給廣宣流布偉大師匠的後繼儀式，在池田門生的誓願中落下帷幕。

（譯自11月24日《聖教新聞》/照片《聖教新聞》提供）



1958年3月，戶田先生逝世前一個月，與池田先生交談。同年3月16日，戶田先生將廣布接力棒託付給以池田先生為首的後繼青年。



1978年1月，池田先生張開雙臂，擁抱香川同志。先生總是站在與障魔奮鬥的第一線，守護會員。



「我不會忘記你們的」、「要孝順父母」，2005年9月，池田先生鼓勵關西創價學園的小學生。



1993年2月，池田先生與巴西文學院總裁阿塔伊德會面。在巴西里約熱內盧停留期間，小說《人間革命》連載結束。



11月18日破曉時分，熊熊燃燒的旭日照亮了喜迎落成10週年的廣布誓願堂。